

# 中国“863计划”诞生始末

1983年，为扭转军事力量对比中对美不利的趋势，重获对苏军事优势，美国宣布了“星球大战”计划。对此，各国纷纷出台对策，中国也制定了一个面向21世纪的战略高科技发展计划——“863计划”。

## “星球大战”震撼世界

1983年3月23日。美国，白宫。  
里根总统坐在椭圆形办公室中，将要发表一个对全世界产生重大影响的电视讲话。  
时间到了，总统的微笑出现在电视屏幕上。曾经是美国中西部最著名的体育节目播音员的总统，声音依然动听：  
“……由于核武器令人生畏的破坏力，我们必须谋求另外一种遏止战争发生的手段……我宣布，我已决定为实现这个目标迈出重要的第一步，下令制定一个全面深入的研究计划——战略防御计划，这个计划的目的在于最终消除由携带核弹头的弹道导弹所造成的威胁……我号召我国科学界，那些给我们造就了核武器的人们，现在把他们的伟大才智转向人类和平事业，向我们提供使这些核武器失去作用和陈旧废弃的手段。”

这就是里根总统著名的“星球大战”计划演说。

世界上所有敏感的政治家们在这一刻都睁大了眼睛，他们从里根总统的演说中迅速捕捉到了一个极其重要的信息：世界将发生变化！

## 中国该怎么办

1986年2月，北京已悄悄地从寒冬中走了出来。  
时任中科院技术科学部主任的王大珩走出会场，脚步匆匆地走向等候他的一辆老式伏尔加轿车。王大珩坐在车里，他的思绪却还停留在刚刚结束的会议上。  
里根总统的“星球大战”计划演说发表以后，国内各方面反响十分强烈。从1984年起，国家有关部门就开始多次组织专家学者，从各个方面对“星球大战”计划进行分析、研讨、论证。专家学者们普遍认为：从表面上看，“星球大战”计划只是一个重点针对苏联军事威胁的战略防御计划，但其间除了军事目的外，还有其深远的政治目的。美国试图通过“星球大战”计划的实施，促进国防科技的发展，进而带动高新技术和国民经济的全面振兴，以确保美国在世界军事、政治、经济中的优势地位。

在对这一问题的认识上，各方面早已达成了共识。但是，在我们对这个问题应该采取什么对策上，却仍存在着分歧。一种意见认为，我们也应该搞。理由是，在科学技术飞速发展的时代，谁能把握住高科技领域发展方向，谁就有可能在国际竞争中占居优势。另一种意见则认为，以我们的国力来看，目前还不具备全面发展高科技的经济实力。

这一类的会王大珩参加过许多次了。每参加一次会，王大珩的心中都会平添几分焦灼，增加几分沉重。  
世界上关于“星球大战”计划的话题已经沸沸扬扬地炒了整整两年了。这两年间，特别是1985年中，整个世界几乎都行动起来，各种各样针对“星球大战”计划的对策、计划纷纷出台。我们怎么办？

## 把钱用在刀刃上

这天，王大珩家来了一位重要客人，他叫陈芳允，是我国著名无线电电子学家，那天的会议陈芳允也参加了。快到中午的时候，陈芳允和王大珩相继发了言。他们都发现对方的见解与自己有很多的共同之处。最主要的是，他们都认为，虽然我国的经济实

力目前还不允许全国发展高科技，但争取在一些优势领域首先实现突破则是有可能的。

陈芳允就是为此事来找王大珩商量的，他们谈得很投机。他们说，搞“两弹一星”的时候，我们的国力还不如现在雄厚，但我们硬是咬着牙搞出来了，人家就不得不对我们另眼看待，就不得不在国际政治舞台上让我们占居一席之地。

他们说，国家与小家一样，都要精打细算过日子，都得把钱用在刀刃上。有些钱是可以不花的，但有些钱是不得不花的。涉及国力竞争，牵涉到国家命运的钱就不得不花，而且是必须要花！

## 四学部委员联名上书

1986年3月3日，一份《关于跟踪研究外国战略性高技术发展的建议》呈送到邓小平面前。上面附着一封简短的信：  
我们四位科学院学部委员（王淦昌、陈芳允、杨嘉墀、王大珩），针对美国“战略防御倡议”（即“星球大战”计划），我们认为我国也应采取适当的对策。  
3月5日，邓小平立即作出批示：此事宜速作决断，不可拖延！  
随后，邓小平立即责成国务

院有关负责同志具体落实。国务院很快会同有关部、委、院、所，组织了几百名专家，进行调查论证。在进行充分论证的基础上，制定出了我国的《高技术研究发展计划纲要》。

1986年11月18日，国务院正式发出了关于《高技术研究发展计划纲要》的通知。至此，一个面向21世纪的中国战略性高科技发展计划正式公布于世。由于促成这个计划的建议的提出和邓小平的指示都是在1986年3月进行的，这个由科学家和政治家联手推出的名字“863”一下就叫响了。

（据《解放日报》）

## 新闻链接

“863计划”是我国政府组织实施的一项对国家的长远发展具有重要战略意义的国家高技术研究发展计划，在我国科技事业发展中占有极其重要的位置，肩负着发展高科技、实现产业化的重要历史使命。目前，“863计划”共有8个领域、20个主题。

# 副刊

电话：65233688

**洛陽網**  
**WWW.LYD.COM.CN**  
——洛陽人的網上家園  
点击生活 服务无限

地址：洛陽新區開元大道報業大廈22層 廣告熱線：0379-65233618